

ТЕОРЕТИКО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРАВОВЫЕ НАУКИ

Научная статья

УДК 340.11

EDN: EKGHTD

doi: 10.21685/2307-9525-2023-11-3-5

КЛАССИФИКАЦИЯ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ СЛУЧАЕВ В ПРАВЕ

Николай Алексеевич Плахтий

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

nikolas-plahitii@yandex.ru

Аннотация. *Актуальность и цели.* Активное развитие современных правовых отношений приводит к тому, что даже экстраординарные и чрезвычайные моменты жизни подвергаются юридическому урегулированию. Их повсеместная законодательная регламентация нередко сопряжена с фиксацией в нормативных текстах такого словосочетания, как «исключительный случай». В связи с его широким распространением в юридической сфере появляются все новые подвиды настоящего понятия. Указанное детерминирует подробный анализ существующей типологии исключительных случаев. Цель работы – выявить и сформировать перечень критериев, по которым можно проводить классификацию исключительных случаев в праве. *Материалы и методы.* Вектор исследовательской деятельности был направлен на изучение юридической документации, где осуществляется нормативная регламентация синтагмы «исключительный случай». В то же время помимо законодательных актов федерального и регионального уровня использовались доктринальные источники теоретического плана по тематике работы. В процессе исследования был использован диалектический материализм, а также системно-структурный и логический методы. *Результаты.* В ходе проведенного анализа установлено более 15 дифференцирующих оснований для определения различных видов исключительных случаев. Обобщены и перечислены правила по выбору базисов для стратификации настоящего или аналогичного феномена. *Выводы.* Исключительный случай как терминологический компонент правовой действительности обладает полиморфичной природой. Его видовое разнообразие сегодня находится на достаточно высоком уровне. При этом нельзя не отметить то обстоятельство, что количество возможных типовых вариаций исключительного случая напрямую зависит от содержания законодательных положений.

Ключевые слова: исключительный случай, исключение, случай, классификация, стратифицирующий базис, правила систематизации

Для цитирования: Плахтий Н. А. Классификация исключительных случаев в праве // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2023. Т. 11, № 3. С. 48–58. doi: 10.21685/2307-9525-2023-11-3-5 EDN: EKGHTD

THEORETICAL AND HISTORICAL LEGAL SCIENCES

Original article

CLASSIFICATION OF EXCEPTIONAL CASES IN LAW

Nikolay A. Plakhtiy

Saratov State Law Academy, Saratov, Russia

nikolas-plahtii@yandex.ru

Abstract. *Background.* The active development of modern legal relations leads to the fact that even extraordinary and exceptional moments of life are subject to legal regulation. Their ubiquitous legislative regulation is often associated with fixing such a syntagm as “exceptional case” in the normative texts. In connection with the wide distribution of this syntagm in the legal sphere, new subtypes of this concept appear. This determines a detailed analysis of the existing typology of exceptional cases. The purpose of research is to identify and form a list of criteria, according to which it is possible to classify exceptional cases in law. *Materials and methods.* The vector of research aims at studying legal documents, where the syntagm “exceptional case” is normatively regulated. At the same time, not limited to legislative acts of the federal and regional levels, the doctrinal sources of a theoretical nature are used for research purposes. In his research, the author turns to dialectical materialism, as well as to the system-structural and logical method. *Results.* In the course of the analysis, more than 15 differentiating grounds for determining various types of exceptional cases are established. The rules for choosing bases for the stratification of a real or similar phenomenon are generalized and listed. *Conclusions.* The exceptional case as a terminological component of legal reality has a polymorphic nature. The diversity of its types today is at a fairly high level. Nevertheless, it should be noted that the number of possible typical variations of an exceptional case directly depends on the content of the legislative provisions.

Keywords: exceptional case, exception, case, classification, stratifying basis, systematization rules

For citation: Plakhtiy N.A. Classification of exceptional cases in law. *Elektronnyy nauchnyy zhurnal "Nauka. Obshchestvo. Gosudarstvo" = Electronic scientific journal "Science. Society. State"*. 2023;11(3):48–58. (In Russ.). doi: 10.21685/2307-9525-2023-11-3-5

Полный и детальный анализ феномена «исключительный случай» в праве невозможен без изучения его обширных видовых разновидностей. При этом важно не только перечислить имеющиеся в правовой действительности варианты указанного явления, но и в определенной степени показать их в упорядоченном виде.

Проводя классификацию правового явления, следует исходить из того, что в основу стратификации должен быть положен существенный признак деления [1, с. 281].

Отметим, что при поиске и выработке таких элементов в рамках научного исследования следует ответственно относиться к выбору того или иного основания.

Неправильная подборка генеральных признаков для типологизации может привести к полной дефектности созданной классификации [2, с. 9]. Этот факт нужно учитывать и при создании стратификации разновидностей исключительного случая.

По словам В. М. Сырых, «без обстоятельного изучения вопроса об основании классификации, обоснованность рассуждения о членах классификации не поднимается выше гадания на кофейной гуще» [1, с. 285].

В свое время М. С. Строгович верно подмечал, что в выборе критерия дифференциации следует опираться на наиболее существенный признак стратифицируемого объекта [3, с. 137–138].

Следование указанному постулату является верным решением для научного исследования как феномена «исключительный случай» в праве, так и любого другого юридического явления.

Другое не менее важное требование к классификации состоит в формировании системы: с одной стороны, в нее должны быть включены все виды изучаемого объекта, а с другой стороны, каждый обособленный элемент этой структуры обладает примерно одинаковым комплексом существенных признаков предмета [4, с. 253].

Полагаем, что при анализе и построении типологии исключительного случая в праве следует исходить из перечисленных догм: существенный признак в качестве основания, использование множества объектов, схожесть видовых компонентов дифференциации.

Репрезентируем несколько стратифицирующих базисов исследуемого феномена.

I. По сфере употребления:

1. Исключительный случай, используемый как нормативно-правовой термин в законодательных дистрикциях¹.

2. Исключительный случай, употребляемый в доктринальных работах (например, научных) в качестве смысловой единицы [5, с. 18].

II. По форме выражения в источниках права [6, с. 4–13]:

1. Исключительный случай в нормативно-правовом акте.

2. Исключительный случай в нормативном договоре.

3. Исключительный случай в правовом обычае.

4. Исключительный случай в юридическом прецеденте.

III. По фиксации в разнообразных видах правовых актов:

1. Правотворческие исключительные случаи.

2. Правоприменительные исключительные случаи.

3. Правоинтерпретационные исключительные случаи.

IV. По отраслевой принадлежности [7, с. 114–118].

Термин «исключительный случай» используется во всех отраслях российского права, например, в таких как конституционное право (ст. 17 ФКЗ «О чрезвычайном положении» от 30 мая 2001 № 3-ФКЗ)²; уголовное право (ст. 96 УК РФ); административное право (ст. 3.9, п. 2, КоАП РФ); гражданское право (ст. 1193 ГК РФ); трудовое право (ст. 113 ТК РФ); финансовое право (ст. 89, п. 6, НК РФ); земельное право (ст. 49 ЗК РФ).

В рамках такой классификации в качестве примера можно более подробно рассмотреть «исключительный случай» в сфере уголовного права.

Как отмечает М. А. Подольский, в п. 5 ст. 165 УПК РФ нужно выделять целый реестр исключительных случаев, при которых производство указанных следственных действий не терпит отлагательства: «случаи угрозы жизни и здоровья участникам уголовного судопроизводства или иным лицам, уничтожения или повреждения имущества, угрозы уничтожения доказательств, угрозы свидетелю, потерпевшему или иному участнику уголовного судопроизводства, сокрытие подозреваемого или обвиняемого, сокрытие имущества» [8, с. 19–20].

В административном праве перечисляются другие разновидности исключительных случаев. В качестве иллюстрации можно взять положения КоАП РФ (п. 2 ст. 3.9) об административном аресте. Для этой области присущи следующие типы исследуемого феномена: посягательство на порядок управления, грубые нарушения общественной безопасности.

В гражданском праве можно привести следующие вариации исключительного случая при восстановлении срока исковой давности: неграмотность истца, тяжелая болезнь, состояние беспомощности. Такие элементы классификации регламентированы ст. 205 ГК РФ.

Репрезентируемую стратификацию по этому критерию можно продолжать достаточно долго.

¹ Об утверждении Московских городских строительных норм «Здания, сооружения и комплексы похоронного назначения» (МГСН 4.11-97) : постановление Правительства Москвы от 10 июня 1997 г. № 434 // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов АО «Кодекс» : сайт. URL: <https://docs.cntd.ru/document/3600893?marker> (дата обращения: 10.08.2023).

² О чрезвычайном положении : федер. конституционный закон от 30 мая 2001 г. № 3-ФКЗ // Собрание законодательства Российской Федерации (СЗ РФ). 2001. № 23. Ст. 2277.

V. В зависимости от закрепления в процессуальных или материальных нормах [9, с. 105–111]:

1. Исключительный случай процессуальной природы.

Данная разновидность анализируемого феномена встречается в ГПК РФ (п. 2 ст. 179), где регламентируется, что в исключительных случаях, если это необходимо для установления обстоятельств дела, на время допроса несовершеннолетнего свидетеля из зала судебного заседания на основании определения суда может быть удалено то или иное лицо, участвующее в деле.

2. Исключительный случай материальной природы.

Второй вид исключительного случая можно наблюдать в дистинкциях п. 1 ст. 1193 ГК РФ. Согласно ее предписанию норма иностранного права, подлежащая применению в соответствии с правилами настоящих положений, может не применяться в исключительных случаях, при несоответствии с конституционными основами РФ.

VI. По месту в иерархии нормативных правовых актов [10, с. 43–48]. Дефиниция «исключительный случай» встречается в следующих нормативно-правовых документах:

1. В законах:

- федеральные конституционные законы;
- федеральные законы;
- законы субъектов РФ;

2. В подзаконных актах:

- указы и распоряжения Президента РФ;
- постановления Правительства РФ;
- постановления, приказы, инструкции, распоряжения федеральных органов государственной власти;
- акты органов государственной власти субъектов РФ;
- акты органов местного самоуправления;
- акты локального характера (учреждений, предприятий).

VII. По способу изложения в нормативных правовых актах:

1. Прямой способ регламентаций.

Исключительный случай прямой экспликации можно встретить в Инструкции о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов. Согласно п. 74 этого документа орган дознания или дознаватель может произвести осмотр трупа самостоятельно только в исключительных случаях (природные, климатические и другие факторы, препятствующие прибытию следователя)¹. В этом примере непосредственно в самой норме права расшифровываются те ситуации, которые возможно рассматривать в качестве исключительного случая в праве.

2. Отсылочный способ изложения [11, с. 196–200].

Исключительный случай отсылочного характера определен п. 6.26 юридического акта «Федеральное отраслевое соглашение по внутреннему водному транспорту на 2018–2021 годы». Так, в нем устанавливается, что время работы, выполняемой работником береговых служб по инициативе работодателя вне рабочего графика сверх месячной нормы рабочего времени, относится к сверхурочным работам и что указанные работы допускаются в исключительных случаях, определенных ст. 99 ТК РФ, с письменного согласия работника².

3. Бланкетный способ фиксации [12, с. 166–169].

¹ Об утверждении Инструкции о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов : приказ Генпрокуратуры России от 23 ноября 2014 г. № 150 // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_182521/ (дата обращения: 25.08.2023).

² Федеральное отраслевое соглашение по внутреннему водному транспорту на 2018–2021 годы (утв. Профсоюзом работников водного транспорта РФ, Общероссийским отраслевым объединением работодателей «Российская палата судоходства» 16 марта 2018 г.) // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_296961/ (дата обращения: 26.08.2023).

Исключительный случай бланкетного порядка регламентирован в п. 2 ст. 29.1 Лесного кодекса РФ, где закреплено, что исключительные случаи по заготовке древесины для государственных нужд должны предусматриваться нормами российских регионов.

VIII. По степени законодательного уточнения [13, с. 437–444]:

1. Определенные исключительные случаи.

В ТК РФ, ст. 113, присутствует конкретный перечень определенных исключительных случаев привлечения работников к трудовой деятельности в выходные и нерабочие праздничные дни.

2. Относительно определенные исключительные случаи.

В качестве примера относительно определенных исключительных случаев можно презентировать положение КАС РФ (ст. 162, п. 2). В указанной норме регламентируется, что в исключительных случаях, если это необходимо для установления обстоятельств административного дела, на время допроса несовершеннолетнего свидетеля из зала судебного заседания на основании определения суда может быть удалено то или иное лицо, участвующее в деле.

В законе отдельно оговаривается только детерминирующий признак такого исключительного случая, его отдельное свойство, но не указывается конкретный перечень ситуаций, которые следует сюда отнести.

3. Неопределенные исключительные случаи.

Неопределенные исключительные случаи представляют собой такую разновидность, которая не имеет законодательного уточнения. К ней относится исключительный случай избрания меры пресечения в отношении несовершеннолетнего, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления средней тяжести. В п. 2 ст. 108 УПК РФ прямо закрепляется такая возможность. При этом законодателем предполагается открытый перечень ситуаций, которые могут подпадать под такой исключительный случай.

IX. По выполняемым законодательным функциям в юридических текстах:

1. Исключительный случай для устранения коллизионности законодательных предписаний.

2. Исключительный случай для редукции знаний об общественных отношениях.

3. Исключительный случай для акцентирования на отдельной, неординарной ситуации.

X. По виду толкования [14, с. 174–177]:

1. Официальное толкование:

а) нормативное:

– исключительный случай в аутентичном толковании¹;

– исключительный случай в легальном толковании².

б) казуальное – исключительный случай в казуальном толковании³.

2. Неофициальное толкование:

– исключительный случай в доктринальном толковании [15, с. 58–67];

– исключительный случай в профессиональном толковании⁴;

– исключительный случай в обыденном толковании [16, с. 25–28].

XI. По детерминированности от персональных событий:

1. Общий исключительный случай.

Данная разновидность исключительного случая полностью независима от факторов индивидуального плана. В Правилах по охране труда на автомобильном транспорте упоминается

¹ Предположительно такая разновидность должна существовать, однако в силу крайней редкости есть трудности с её иллюстрацией.

² О предоставлении помощи в возвращении в Российскую Федерацию гражданам Российской Федерации, оказавшимся на территории иностранного государства без средств к существованию : постановление Правительства Российской Федерации от 31 мая 2010 г. № 370 // СЗ РФ. 2010. № 23. Ст. 2832.

³ Апелляционное постановление Верховного суда Республики Дагестан от 29 июня 2020 г. по делу № 22к-711/2020 // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=SOSK&n=97972#zpr1asTCDTNtGSPo> (дата обращения: 26.08.2023).

⁴ ФНПР защищает права дистанционных работников // Горно-металлургический профсоюз России. Свердловская областная организация горно-металлургического профсоюза России. URL: http://gmpr.ur.ru/news/_3/fnpr-zashishaet-prava-distancionnyh-rabotnikov/?sphrase_id=6347 (дата обращения: 12.01.2023).

такая вариация. В приложении к этому приказу ст. 211 регламентируется, что в исключительных случаях (дальние рейсы, перевозка сельскохозяйственных продуктов с полей) сцепку автомобиля и прицепа разрешается производить одному водителю¹.

2. Частный исключительный случай.

Вторая вариация исключительного случая имеет характерную черту в виде субъективной привязки по конкретному обстоятельству. Иными словами, частный исключительный случай не является всеобъемлющим для всех лиц при определенном законе правовом моменте. Например, частный исключительный случай репрезентируется в п. 2.4 Положения об основных требованиях к содержанию фасадов и декоративно-художественному и световому оформлению витрин и вывесок объектов потребительского рынка, расположенных на территории Пушкинского муниципального района Московской области. В этом нормативно-правовом положении закрепляется, что вывеска в темное время суток подсвечивается изнутри. Создание внешнего источника света для вывески возможно лишь в индивидуальных исключительных случаях².

ХII. По выдвигаемым условиям:

1. Исключительный случай с условием.

Первая разновидность указанного феномена отличается тем, что она подразумевает перечень требований к той исключительной ситуации, которая подпадает под тот или иной конкретный «исключительный случай» в праве. Например, ст. 100 (п. 1) УПК РФ регламентирует, что в исключительных случаях при наличии оснований, предусмотренных ст. 97 Кодекса, и с учетом обстоятельств, указанных в ст. 99 Кодекса, мера пресечения может быть избрана в отношении подозреваемого. При этом законодателем не разъясняется, какие это могут быть «исключительные случаи». Подразумевается, что данное обстоятельство должен устанавливать суд.

2. Исключительный случай без условия.

Данную вариацию исключительного случая можно представить п. 21 Наставления по международному гуманитарному праву для Вооруженных Сил РФ. В нем указывается, что в исключительных случаях военной необходимости решение о нанесении ударов по культурным ценностям, находящимся под специальной защитой, может быть принято начальником не ниже командира соединения³.

ХIII. По количественной градации. Исключительный случай может быть представлен в юридических дистинкциях:

- а) в единичном формате;
- б) в широком многообразии.

Исключительный случай в единичном экземпляре подразумевает возможность существования одного неординарного события. Пример такого положения – п. 2 ст. 108 УПК РФ, уже рассматривавшейся ранее, где данная дефиниция используется в единственном числе.

Множественность исключительных случаев можно представить ст. 21 ФЗ от 8 декабря 2003 г. № 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности». В ней указывается перечень исключительных случаев при нетарифном регулировании внешней торговли товарами.

¹ Об утверждении Правил по охране труда на автомобильном транспорте : приказ Минтруда России от 9 декабря 2020 г. № 871н // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_371368/ (дата обращения: 26.08.2023).

² Положения об основных требованиях к содержанию фасадов и декоративно-художественному и световому оформлению витрин и вывесок объектов потребительского рынка, расположенных на территории Пушкинского муниципального района Московской области (утв. Постановлением Главы Пушкинского муниципального района Московской области от 11 января 2008 г. № 15) // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=MOB&n=64706#frCdCvTmKb0HKZrR1> (дата обращения: 12.01.2023).

³ Наставление по международному гуманитарному праву для Вооруженных Сил Российской Федерации (утв. Министром обороны РФ от 8 августа 2001 г.) // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=309311#b0q7asT48gqx8IP1> (дата обращения: 26.08.2023).

В частности, в этом нормативно-правовом акте выделяются исключительный случай, связанный с временным ограничением или запретом экспорта товаров для предотвращения либо уменьшения критического недостатка на внутреннем рынке РФ продовольственных или иных товаров, которые являются существенно важными для внутреннего рынка РФ; исключительный случай ограничения импорта сельскохозяйственных товаров или водных биологических ресурсов, ввозимых в РФ, связанный с сокращением производства или продажи аналогичного товара российского происхождения; исключительный случай ограничения импорта сельскохозяйственных товаров или водных биологических ресурсов, ввозимых в РФ, связанный с сокращением производства или продажи товара российского происхождения, который может быть непосредственно заменен импортным товаром; исключительный случай ограничения импорта сельскохозяйственных товаров или водных биологических ресурсов, ввозимых в Российскую Федерацию, связанный с необходимостью снять на рынке временный излишек товара российского происхождения, который может быть непосредственно заменен импортным товаром, если в Российской Федерации не имеется значительного производства аналогичного товара, путем предоставления имеющегося излишка такого товара некоторым группам российских потребителей бесплатно или по ценам ниже рыночных; исключительный случай ограничения импорта сельскохозяйственных товаров или водных биологических ресурсов, ввозимых в Российскую Федерацию, связанный с ограничением производства продуктов животного происхождения, производство которых зависит от импортируемого в Российскую Федерацию товара¹.

XIV. По значению. Даже в привычном перечне исключительных случаев есть такие обстоятельства, которые своей неординарностью и феноменальностью выделяются на фоне остальных:

1. Обычный исключительный случай.

Например, в п. 45 Инструкции об особенностях организации оказания медицинской помощи в военно-медицинских организациях ФСБ России и военно-медицинских подразделениях органов федеральной службы безопасности указывается, что в исключительных случаях (при состояниях и заболеваниях, угрожающих жизни и здоровью больного) возможно самостоятельное обращение граждан в военно-медицинские организации, оказывающие медицинскую помощь в стационарных условиях².

2. Особый исключительный случай.

Особый исключительный случай представлен в юридических положениях крайне редко. В письме Комитета по труду и социальной защите населения Правительства Санкт-Петербурга от 7 февраля 2005 г. № 020-093/118 «О назначении ежемесячных пособий по Закону Санкт-Петербурга от 17 ноября 2004 г. № 587-80 "О социальной поддержке семей, имеющих детей, в Санкт-Петербурге"» есть упоминание о такой идиоме. Так, в нем говорится о том, что отсутствие у члена семьи – иностранного гражданина доходов от трудовой деятельности в связи с тем, что он не имеет права работать в Российской Федерации, по общему правилу не является уважительной причиной отсутствия доходов от трудовой деятельности. В особо исключительных случаях данная причина может быть признана уважительной по решению комиссий по назначению пособий (компенсаций), сформированных при отделах социальной защиты населения³.

¹ Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности : федер. закон от 8 декабря 2003 г № 164-ФЗ // СЗ РФ. 2003. № 50. Ст. 4850.

² Об утверждении Инструкции об особенностях организации оказания медицинской помощи в военно-медицинских организациях ФСБ России и военно-медицинских подразделениях органов федеральной службы безопасности : приказ ФСБ России от 19 мая 2017 г. № 271 // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_219480/2ff7a8c72de3994f30496a0ccbb1ddafdaddd518/ (дата обращения: 26.08.2023).

³ О назначении ежемесячных пособий по Закону Санкт-Петербурга от 17 ноября 2004 г. № 587-80 «О социальной поддержке семей, имеющих детей, в Санкт-Петербурге» : письмо Комитета по труду и социальной защите населения Правительства Санкт-Петербурга от 7 февраля 2005 г. № 020-093/118 // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=SPB&n=53555#2Op9asTiLC1l6KT71> (дата обращения: 28.08.2023).

XV. По методу фактического подтверждения.

1. Исключительный случай, требующий документального удостоверения.

Указанная вариация исключительного случая встречается в п. 2.2.5 Рекомендаций по порядку формирования и учета затрат на тушение лесных пожаров за счет субвенций из федерального бюджета, предоставляемых на осуществление органами исполнительной власти субъектов РФ переданных отдельных полномочий РФ в области лесных отношений. В этом положении отмечается, что под исключительным случаем понимается документально подтвержденная угроза перехода пожара на земли лесного фонда¹.

2. Исключительный случай, не требующий документальной регистрации.

Репрезентируемую разновидность исключительного случая можно встретить в Методических рекомендациях по обеспечению права на получение общего образования детей, прибывающих с территорий Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Украины. В приложении к данному документу «Памятка для руководителя организации, осуществляющей образовательную деятельность по общеобразовательным программам, при приеме» прямо оговаривается, что в исключительных случаях, когда образование, ранее полученное ребенком, прибывшим с территорий ДНР и ЛНР, не может быть подтверждено документально, с согласия родителей ребенка организуется промежуточная аттестация, итоги которой позволят рекомендовать класс обучения².

Кроме перечисленных классификаций типов исключительного случая есть и ряд других.

Отдельные ученые, исследуя исключительные случаи, при которых производство следственных действий не терпит отлагательства, выделяют основные и дополнительные виды изучаемого феномена.

Данная классификация основывается на роли исключительного случая в решении задач, стоящих перед уголовно-процессуальным правом. Например, основной разновидностью исключительного случая при таком делении будет являться случай возникновения угрозы утраты предметов, имеющих значение для дела. При этом доводом причисления к такому подвиду будет аргументация, связанная с тем фактом, что если важнейший элемент доказывания отсутствует, значит и задача уголовного судопроизводства не будет достигнута и сам процесс бесполезен [17, с. 124–128].

Другие исследователи производят стратификацию на основе исключительных обстоятельств, детерминирующих появление того или иного исключительного случая [18, с. 70–76].

Продолжать перечислять классифицирующие базисы и различные виды исключительных случаев на их основе можно достаточно долго.

Представляется, что указанные систематизирующие конструкции основываются на наиболее важных для классифицируемых объектов признаках.

Конечно, можно привести еще целый ряд соответствующих дифференциаций [19, с. 1–6]. Однако полагаем, что иллюстрация указанных классификаций является исчерпывающей для достижения сугубо научной, познавательной цели, заключающейся в рассмотрении отдельных видов исключительных случаев во всеохватывающем многообразии права.

Подводя итог, отметим, что дифференцирование видовых компонентов «исключительный случай» в стройной и безупречной архитектонике возможно, только если при выборе оснований стратификации следовать определенному ряду правил.

¹ О рекомендациях по порядку формирования и учета затрат на тушение лесных пожаров за счет субвенций из федерального бюджета, предоставляемых на осуществление органами исполнительной власти субъектов РФ переданных отдельных полномочий РФ в области лесных отношений (вместе с «Рекомендациями по порядку формирования и учета затрат на тушение лесных пожаров за счет субвенций из федерального бюджета, предоставляемых на осуществление органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации переданных отдельных полномочий Российской Федерации в области лесных отношений») : письмо Минсельхоза РФ от 10 ноября 2009 г. № АС-05-54/7018 // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_101041/647cb57268a81413b9eb25372494b62efa7215a9/ (дата обращения: 28.08.2023).

² О направлении методических рекомендаций (вместе с «Методическими рекомендациями по обеспечению права на получение общего образования детей, прибывающих с территорий Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Украины») : письмо Минпросвещения России от 4 апреля 2022 г. № 03-442 // Правовой Сервер КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_414747/6adb413e5704b1587c29067bc6fc8ccf6c277fad/ (дата обращения: 30.08.2023).

В частности, при научном поиске основы для классификации следует акцентировать внимание на доминирующих признаках того или иного феномена. Необходимо использовать по возможности все широкое многообразие элементов типологизации. Требуется, чтобы проводимая систематизация объединяла только схожие видовые части кодификации.

Выбор базисов для проводимой систематизации исключительного случая предопределялся следующими соображениями.

Во-первых, дифференциация исключительного случая путем выделения предметного обособления объектов правовой сферы на основе их признаков задана полиморфичностью исследуемой синтагмы.

Во-вторых, исключительный случай представляет собой нормативный термин [20, с. 74–77], видовое разнообразие которого напрямую зависит от законодательных положений, что детерминирует использование соответствующих классификаций.

В-третьих, необходимость систематизации и последующей стратификации исключительного случая для истинного понимания задач и целей его введения в право продуцирует использование типологии с учетом особенностей толкования и правоприменения изучаемого феномена.

В целом градация видовых элементов «исключительный случай» в юридических правоотношениях может проводиться по следующим основаниям: по сфере употребления; по форме выражения в источниках права; по фиксации в разнообразных видах правовых актов; по отраслевой принадлежности; в зависимости от закрепления в процессуальных или материальных нормах; по месту в иерархии нормативных правовых актов; по способу изложения в нормативных правовых актах; по степени законодательного уточнения; по выполняемым законодательным функциям в юридических текстах; по виду толкования; по детерминированности от персональных событий; по выдвигаемым условиям; по количественной градации; по значению; по методу фактического подтверждения.

Данная репрезентация классификаций, на наш взгляд, является исчерпывающей для достижения научно-познавательных задач систематики в части выделения целого ряда исключительных случаев в сфере права.

Список литературы

1. Сырых В. М. Подготовка диссертаций по юридическим наукам: настольная книга соискателя. М. : РАП, 2012. 500 с. EDN: [RAYFNZ](#)
2. Вешкельский А. С., Дейникина В. И. Необходимость классификации в современной юридической науке // Актуальные проблемы науки и практики. 2020. № 1. С. 8–11. EDN: [DMFDCY](#)
3. Строгович М. С. Логика. М. : Госполитиздат, 1949. 363 с.
4. Понкин И. В., Редькина А. И. Классификация как метод научного исследования, в частности в юридической науке // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2017. № 37. С. 249–259. doi: [10.17072/1995-4190-2017-37-249-259](https://doi.org/10.17072/1995-4190-2017-37-249-259) EDN: [ZMIRUR](#)
5. Романец М. С. Феномен самозаимствования в творчестве композиторов XX века : автореф. дис. ... канд. иск. : 17.00.02. Ростов-на-Дону, 2020. 26 с.
6. Берлявский Л. Г. Классификация как метод научного анализа источников права // Право и образование. 2023. № 4. С. 4–13. EDN: [FEWNON](#)
7. Зарапина Л. В. О понятии «Отрасль права» и системообразующих признаках отрасли права // Вестник Московского финансово-юридического университета МФЮА. 2017. № 3. С. 114–118. EDN: [WVCINQ](#)
8. Подольский М. А. Судебные решения в досудебном производстве по уголовному делу : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Казань, 2007. 25 с.
9. Донцова К. Б. К вопросу о некоторых общетеоретических аспектах понимания соотношения материального и процессуального права // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2015. № 5 (106). С. 105–111. EDN: [VAUSFZ](#)
10. Васев И. Н. Идея иерархии в праве: практические аспекты // Юрислингвистика. 2023. № 28 (39). С. 43–48. doi: [10.14258/leglin\(2023\)2807](https://doi.org/10.14258/leglin(2023)2807)

11. Хованцев А. С. Отсылочные нормы: постановка проблемы в общетеоретическом ракурсе // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2022. № 11–2. С. 196–200. doi: [10.23672/t0801-6555-6560-s](https://doi.org/10.23672/t0801-6555-6560-s). EDN: [YWYSEE](#)
12. Кипарисов Ф. Г. Понятие бланкетных норм права // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2021. № 2 (54). С. 166–169. doi: [10.36511/2078-5356-2021-2-166-169](https://doi.org/10.36511/2078-5356-2021-2-166-169) EDN: [XXSREO](#)
13. Архипова Е. Ю. Позитивная правовая неопределенность как технико-юридический способ изложения права // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Экономика. Управление. Право. 2021. Т. 21, № 4. С. 437–444. doi: [10.18500/1994-2540-2021-21-4-437-444](https://doi.org/10.18500/1994-2540-2021-21-4-437-444) EDN: [SMCZKG](#)
14. Морозов Д. С. Толкование права: понятие, виды, цели // Образование и право. 2022. № 5. С. 174–177. doi: [10.24412/2076-1503-2022-5-174-177](https://doi.org/10.24412/2076-1503-2022-5-174-177) EDN: [PQFPOP](#)
15. Суменков С. Ю. Исключительный случай: проблемы законодательного определения // Журнал российского права. 2009. № 7 (151). С. 58а–67. EDN: [LDLTMD](#)
16. Панеях Э. Л., Поздняков М. Л. Благие намерения // По ту сторону права. Законодатели, суды и полиция в России : сб. ст. / под ред. В. Волкова, М. Трудолюбова. М. : Альпина Паблишер, 2016. С. 33–36. EDN: [YRDFJW](#)
17. Осипов А. В. Нормативная модель исключительных случаев, при которых производство следственных действий не терпит отлагательства // Известия Алтайского государственного университета. 2012. № 2–2 (74). С. 124–128. EDN: [PXNPEJ](#)
18. Коробейникова М. С. Проблемы определения исключительности случая применительно к статье 96 УК РФ // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. 2013. № 1 (173). С. 70–76. EDN: [PXEKQV](#)
19. Turanin V. Yu., Yarychev N. U., Senyakin I. N., Sumenkov S. Yu., Vasekina E. M. Means of legal terms systematization in lawmaking // Revista Turismo Estudos & Práticas. 2020. No. S2. P. 1–6. EDN: [VKNTVT](#)
20. Плахтий Н. А. Исключительный случай и нормативно-правовой термин // Евразийский юридический журнал. 2021. № 10 (161). С. 74–77. doi: [10.46320/2073-4506-2021-10-161-74-77](https://doi.org/10.46320/2073-4506-2021-10-161-74-77) EDN: [STWMDZ](#)

References

1. Syrykh V.M. *Podgotovka dissertatsiy po yuridicheskim naukam: nastolnaya kniga soiskatelya = Writing Dissertations in Legal Sciences: Reference Book for an Applicant*. Moscow: RAP, 2012:500. (In Russ.)
2. Veshkelskiy A.S., Deynikina V.I. Need for Classification in Modern Legal Science. *Aktualnye problemy nauki i praktiki = Current Problems of Science and Practice*. 2020;(1):8–11. (In Russ.)
3. Strogovich M.S. *Logika = Logic*. Moscow: Gospolitizdat, 1949:363. (In Russ.)
4. Ponkin I.V., Redkina A.I. Classification as a Method of Research, Particularly in Legal Science. *Vestnik Permskogo universiteta. Yuridicheskie nauki = Bulletin of Perm University. Legal Sciences*. 2017;(37):249–259. (In Russ.). doi: [10.17072/1995-4190-2017-37-249-259](https://doi.org/10.17072/1995-4190-2017-37-249-259)
5. Romanets M.S. *Phenomenon of Self-Borrowing in Creative Works of Composers in the 20th Century*. PhD abstract. Rostov-on-Don, 2020:26. (In Russ.)
6. Berlyavskiy L.G. Classification as a Method of Scientific Analysis of Law Sources. *Pravo i obrazovanie = Law and Education*. 2023;(4):4–13. (In Russ.)
7. Zarapina L.V. On the Concept of “Branch of Law” and System-Forming Features of the Branch of Law. *Vestnik Moskovskogo finansovo-yuridicheskogo universiteta MFYuA = Bulletin of Moscow Financial Legal University*. 2017;(3):114–118. (In Russ.)
8. Podol'skiy M.A. *Judicial Decisions in Pre-Trial Proceedings in a Criminal Case*. PhD abstract. Kazan, 2007:25. (In Russ.)
9. Dontsova K.B. On Some General Theoretical Aspects of Understanding Relationship between Substantive Law and Procedural Law. *Vestnik Saratovskoy gosudarstvennoy yuridicheskoy akademii = Bulletin of Saratov State Law Academy*. 2015;(5):105–111. (In Russ.)
10. Vasev I.N. Idea of Hierarchy in Law: Practical Aspects. *Yurilingvistika = Legal Linguistics*. 2023;(28):43–48. (In Russ.). doi: [10.14258/leglin\(2023\)2807](https://doi.org/10.14258/leglin(2023)2807)
11. Khovantsev A.S. Reference Norms: Statement of the Problem from a General Theoretical Perspective. *Gumanitarnye, sotsialno-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki = Humanities, Social and Economic Sciences*. 2022;(11–2):196–200. (In Russ.). doi: [10.23672/t0801-6555-6560-s](https://doi.org/10.23672/t0801-6555-6560-s)

12. Kiparisov F.G. Concept of the Blanket Rules in Law. *Yuridicheskaya nauka i praktika: Vestnik Nizhegorodskoy akademii MVD Rossii = Legal Science and Practice: Bulletin of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation*. 2021;(2):166–169. (In Russ.). doi: [10.36511/2078-5356-2021-2-166-169](https://doi.org/10.36511/2078-5356-2021-2-166-169)

13. Arkhipova E.Yu. Positive Legal Uncertainty as a Technical and Legal Way of Presenting Law. *Izvestiya Saratovskogo universiteta Novaya seriya. Seriya: Ekonomika. Upravlenie. Pravo = Proceedings of Saratov University. New Series. Series: Economy. Management. Law*. 2021;21(4):437–444. (In Russ.). doi: [10.18500/1994-2540-2021-21-4-437-444](https://doi.org/10.18500/1994-2540-2021-21-4-437-444)

14. Morozov D.S. Interpretation of Law: Concept, Types, Goals. *Obrazovanie i pravo = Education and Law*. 2022;(5):174–177. (In Russ.). doi: [10.24412/2076-1503-2022-5-174-177](https://doi.org/10.24412/2076-1503-2022-5-174-177)

15. Sumenkov S.Yu. An Exceptional Case: Problems of Legislative Definition. *Zhurnal rossiyskogo prava = Journal of Russian Law*. 2009;(7):58a–67. (In Russ.)

16. Paneyakh E.L., Pozdnyakov M.L. Good Intentions. *Po tu storonu prava. Zakonodатели, sudy i politsiya v Rossii: sb. st. = On the Other Side of Law. Legislators, Courts and Police in Russia: Collection of Articles*. Moscow: Al'pina Publisher, 2016:33–36. (In Russ.)

17. Osipov A.V. Normative Model of Exceptional Cases, under Which Investigative Actions Cannot Be Delayed. *Izvestiya Altayskogo gosudarstvennogo universiteta = Bulletin of Altai State University*. 2012;(2–2):124–128. (In Russ.)

18. Korobeynikova M.S. Problems of Determining Exclusivity of a Case in Relation to Article 96 of the Criminal Code of the Russian Federation. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedeniy. Severo-Kavkazskiy region. Obshchestvennye nauki = Proceedings of Higher Educational Institutions. North Caucasus Region. Social Sciences*. 2013;(1):70–76. (In Russ.)

19. Turanin V.Yu., Yarychev N.U., Senyakin I.N., Sumenkov S.Yu., Vasekina E.M. Means of legal terms systematization in lawmaking. *Revista Turismo Estudos & Práticas*. 2020;(S2):1–6. (In Russ.)

20. Plakhtiy N.A. Exceptional Case and Legal Term. *Evraziyskiy yuridicheskiy zhurnal = Eurasian Legal Journal*. 2021;(10):74–77. (In Russ.). doi: [10.46320/2073-4506-2021-10-161-74-77](https://doi.org/10.46320/2073-4506-2021-10-161-74-77)

Информация об авторе / Information about the author

Н. А. Плахтий – аспирант, Саратовская государственная юридическая академия, 410056, г. Саратов, ул. Вольская, 1.

Н.А. Plakhtiy – Postgraduate Student, Saratov State Law Academy, 1 Volskaya street, Saratov, 410056.

**Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов /
The author declares no conflict of interests**

Поступила в редакцию / Received 11.09.2023

Поступила после рецензирования и доработки / Revised 23.09.2023

Принята к публикации / Accepted 30.09.2023